

## 我国肝癌诊断方法取得重要突破

# 1毫升血可发现小于2厘米早期肝癌

□新华社上海11月29日电 (记者 仇逸)

只需抽取1毫升的血液,对于小于2厘米的肝癌诊断准确率高约90%。记者29日从复旦大学附属中山医院获悉,我国医务人员发现了一种迄今为止特异性、敏感性和可操作性综合优势最为明显的肝癌诊断新方法,研究成果被国际临床肿瘤领域最权威的

学术期刊美国《临床肿瘤学杂志》发表并配发编者按,有望改变目前肝癌筛查传统方法,大大促进肝癌早发现、早诊疗,提高患者生存率。

肝癌因恶性程度高,被称为癌中之王。我国是肝癌高发国家,全世界50%以上的新发和死亡肝癌患者发生在中国。肝癌起病隐匿,超过60%的肝癌患者在初次就诊时已经进入中晚期,从而失去根治

性治疗的机会,总体5年生存率只有7%左右。

据介绍,这一全新的诊断方法在临床应用中具有明显优势。首先,微小核糖核酸在血浆中能耐受RNA酶的降解,非常稳定;其次,检测方便,只需抽取1毫升血即可在数小时内得出结果,创伤性小,利于连续动态检测和人群的大规模筛查;另外,检测技术要求简便、成本低,仅100元左右,易

于推广应用。特别是新方法可以诊断小于2厘米的早期肝癌,使一大批原来由于缺乏有效诊断而失去治疗机会的肝癌患者得到及时治疗。与我国肝癌患者普遍5年生存率约7%相比,小于2厘米的早期肝癌往往可以通过切除、射频消融等方法获得根治,5年生存率高于90%。

目前这一成果正在申请中国、美国、日本和欧盟等的专利。

## 国务院法制办 征求校车立法意见

□据 中广网

27日,国务院总理温家宝在第五次全国妇女儿童工作会议上提出,要在一个月内制订出校车安全条例,把校车安全问题真正纳入法制的轨道。为此,国务院法制办29日召集教育部、公安部等多个相关部委的负责人,针对《校车安全条例》开会征求意见。

## 文艺院团改制 进入“加速跑”阶段

□新华社北京11月29日电 (记者 周玮)

记者29日从文化部主办的全国国有文艺院团体制改革培训班上获悉,截至2011年第三季度,全国已有777家国有文艺院团完成改革任务,占承担改革任务院团总数的37%。国有文艺院团体制改革呈现全面推开、加速发展、亮点纷呈的态势。

## 南极科考队 抵达中山站

□据 中新社

经过26天、7800海里的海上航行,中国第28次南极科考船“雪龙”号29日顺利抵达中国南极中山站陆冰卸货地点。中国第28次考察队领队李院生说,此次南极科考是“雪龙”号近几年南极科考的航行中抵达中山站最快的一次。“雪龙”号10月29日从上海启航,11月3日从天津正式出发。

## 艾滋病感染者和病人 我国现存活 估计为78万

□新华社北京11月29日电 (记者 吕诺 胡浩)

据联合国艾滋病规划署、世界卫生组织和卫生部联合专家组评估,截至2011年底,估计我国存活艾滋病感染者和病人78万。目前,我国已发现的感染者和病人存活34.6万。也就是说,目前还有大约56%的感染者尚不知情。

2011年1至10月,已检测大约6745万人次,检测发现感染者和病人6.1万人。

据了解,我国艾滋病感染者和病人约占全球的1/50,仍属于低流行国家。经过多方面努力,已经实现了“十一五”规划将艾滋病病毒感染者和病人控制在150万以内的目标。

## “海峡号” 今日首航台湾

这是停在码头上的“海峡号”穿浪型高速客滚船。

“海峡号”穿浪型高速客滚船11月30日将正式从福建平潭综合实验区首航台中,开通闽台间海上客滚运输第二通道。据介绍,“海峡号”客滚船是福建海峡高速客滚航运公司斥资3亿元,从加拿大购进的全铝合金双体穿浪型高速客滚船。“海峡号”总长97.22米,最大排水量1800吨,可装载小汽车260辆,客舱分为标准舱、经济舱、休闲舱、豪华舱及VIP舱,可供760多名旅客乘坐。

新华社记者 魏培全 摄



## 深圳拟规定:助人行为免责 诬陷救助者将被惩罚

□据《广州日报》

“路上见到有老人跌倒,你是扶还是不扶?”“助人行为是否应该享受免责保护?”记者28日获悉,为弘扬助人为乐美德,保护救助人的合法权益,深圳市法制办和市综治办根据有关法律法规联合起草了《深圳经济特区公民救助行为保护条例(征求意见稿)》。专门制订救助行为保护法规,这在全国还是首例。

记者看到,在拟制订的主要制度中,包括助人行为社会鼓励制度、助人行为免责制度、助人者受帮助制度等,而作为其中最大亮点,《条例》规定助人行为原则上将被免责,并由被救助者承担举证责

任,这都将极大地解决社会热心人做好人好事的后顾之忧。

### 助人行为原则上将被免责

《条例》首先确立了助人行为免责的原则,根据条例,救助者提供救助行为,除存在重大过失,对救助行为的后果不承担法律责任。

### 隐瞒歪曲真相须赔礼道歉

《条例》也对歪曲事实真相的救助者规定了相应的惩戒措施。根据《条例》,被救助者明知其提出的主张没有事实依据或者隐瞒歪曲事实真相,要求救助者承担责任,向有关机关投诉的,有关机关可以予以训诫或者责令其悔过、公开赔礼道歉;涉嫌诈骗的,由警方

予以罚款或行政拘留;涉嫌犯罪的还将移送司法机关依法处理。

### 救人受伤享工伤待遇

《条例》规定,救助者因提供救助行为造成自身人身损害的,属于职工的,视同工伤,依法享受工伤保险待遇;不属于职工的,其医疗费、丧葬费由深圳市社会治安基金承担。

救助者因救助行为死亡的抚恤金或者致残的慰问金,则按照《深圳经济特区奖励和保护见义勇为人员条例》第二十三条规定支付。

对于救助纠纷,《条例》还鼓励社会证人的“挺身而出”。根据规定,救助人与被救助人就救助行为

发生争议时,为救助者作证的证人提供的证据经查属实的,深圳市社会治安基金会应当予以物质奖励。

### 举证责任应由被救者承担

救助者在救助过程中是否存在重大过失或者故意,谁负有举证责任?在这个具有争议性的话题上,《条例》也作了明确规定:“被救助者主张救助者在实施救助过程中存在重大过失,造成救助不成功后果,或者认为被救助者遭遇的人身伤害是救助者造成,要求救助者承担赔偿责任的,被救助者应当提供证据证明。没有证据或者证据不足以证明被救助者主张的事实,由被救助者承担不利后果。”

## 逾九成公众支持官员财产申报制度全国推广

□据《中国青年报》

有京版《廉政准则》之称的《北京市贯彻落实〈中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则〉暂行规定》已于今年10月正式颁布施行。规定明确要求,党员领导干部在参加民主生活会和述职述廉时,应向党组织如实报告住房、投资及配偶、子女从业情况等有关事项。

近年来,关于建立健全官员财产申报制度的呼声日益高涨,北京市此举无疑是一个不小的进步。上周,中国青年报社会调查中心通过民意中国网和爱调研网,对2908人进行的在线调查显示,80.5%的人对北京市的这一规定表示支持。受访者中,政府公务人员占11.9%。

北京市某事业单位员工张鑫力挺北京市此次廉政新规。

张鑫说:“原先大多数规定只要求官员向纪检或者组织部门申报财产,北京这个规定要求官员在民主生活会和述职述廉时向党组织报告,这就意味着参加这些活动的一般党员也能知晓官员的财产状况,范围比以前扩大了。”

调查中,92.4%的人认为有必要在全国范围内建立官员财产申报制度。

关于官员财产申报的内容,排在首位的是“个人、家庭财产的变动情况”排在第二位的是“家庭财产”,排在第三位的是“个人财产”,排在第四位的是“其他近亲属财产”。

官员财产最应该向谁申报?调查中,70.5%的受访者首选“公众”,其次是“纪检、组织部门”(63.9%)、“党组织”(26.7%)、“上级领导”(22.0%)等。